



“十四五”时期天津公众健康指标稳步提升

全市人均预期寿命达82.58岁

新闻发布厅

本报讯(记者 徐杨)12月10日,市政府新闻办召开高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会——市卫生健康委专场。从发布会上获悉,“十四五”时期,我市公众健康指标稳步提升,全市人均预期寿命达82.58岁,达到世界先进国家水平;孕产妇死亡率、婴儿死亡率、甲乙类传染病报告发病率居全国最优行列。

市卫生健康委副主任、新闻发言人,市疾病预防控制局局长韩金艳在发布会上说:“人民健康是社会主义现代化的重要标志。”“十四五”时期,全市卫生健康系统按照“强龙头、打基础、抓重点、谋长远”的工作思路,扎实推进健康优先发展战略和人口高质量发展,全力护佑人民群众健康。”

“十四五”时期,我市通过强基固本、扩容提质,加快建设优质高效整合型医疗卫生服务体系。强化分级诊疗体系建设,形成以1个国家医学中心为引领,5个区域医学中心为龙头,9个区域医疗中心,9个专科学院中心和区属医院为主体,271家基层医疗卫生机构为基层网底的“15分钟健康服务圈”。发挥家庭医生“健康守门人”作用,组建家庭医生服务团队2564支,全市签约总人数达512万。医疗质控体系成效显著,获评临床营养和血液内科两个国家质控中心主委单位。北京协和医学院天津医院、市第一中心医院新址等一批重点项目竣工启用。全国首家外商独资三级综合医院——天津鹏瑞利医院落地开诊。

“十四五”时期,我市医药卫生体制改革持续深

化。建立“三医”协同发展和治理协作会商机制,落实深化医药卫生体制改革任务部署。《创新打造“四朵云”平台,推进基层数字健共体建设》《推进家医签约按人头总额付费》《滨海新区推动紧密型城市医疗集团高质量发展》3个项目入选国家年度医改十大举措。深化以公益性为导向的公立医院改革,推动综合医院融入区域发展,加快完善公立医院运行新机制。高水平领军人才队伍不断壮大,市南开医院余剑波和市第三中心医院田丽分别荣获“白求恩奖章”、第50届南丁格尔奖。

“十四五”时期,我市助力医防协同、医防融合,疾病预防控制体系现代化建设全面推进。组建市、区两级疾病预防控制局,疾病预防控制机构体系完成重塑,优化调整各级疾控机构职能,公共卫生防线不断夯实。健全二级及以上医疗机构公共卫生管理体系,推动医疗机构落实传染病防控责任清单等公共卫生职责。固化优化联动防控机制,持续提升传染病监测预警和应急处置能力,重大传染病保持低流行态势。

“十四五”时期,我市着力传承精华、弘扬文化,“津医卫药”品牌影响力不断扩大。颁布《天津市中医药条例》,出台《中医药强市行动计划》,建立“3+12”中医药传承创新政策体系。服务体系更加健全,天津中医药大学第一附属医院成功获批中医类国家医学中心,打造中医特色重点医院和中西医协同“旗舰”医院。服务能力更加提升,中医药集团辐射医疗机构1300余家,连续4年开展“方便看中医、放心用中药”便民行动,建立“1+21”中医康复与治

未病服务体系。科技创新更加活跃,建立各级中医药类科技平台75个。文化传播更加广泛,实施中医药文化弘扬工程,创新打造“中医+文旅+商务”融合的中医文化市集,中医药社会影响力与认同感持续提升。12月3日,首家岐黄学院在非洲刚果(布)中刚友好医院隆重启幕,标志着中刚卫生健康领域合作迈向新阶段。

“十四五”时期,我市坚持创新驱动、融合发展,卫生健康新质生产力加快培育。开展高水平医学科技创新,慢病防治技术推广机制、模式和实施路径研究等科研项目获批国家科技重大专项。血液、神经外科、肿瘤、移植、眼科、骨科、中医等高峰学科群巩固夯实。国家恶性肿瘤临床医学研究中心、国家中医针灸临床医学研究中心、现代中药创制全国重点实验室等创新平台加快建设。市第一中心医院沈中阳、王树森团队全球首次利用干细胞再生疗法功能治愈I型糖尿病。

“十四五”时期,我市秉持健康优先、全面融入,健康天津建设和人口高质量发展扎实推进。健全爱国卫生和健康天津行动工作体系,积极促进健康融入所有政策,提升卫生健康治理体系和治理能力现代化水平。“十四五”末,全市国家卫生区、国家卫生镇、市级卫生村占比分别比“十三五”末提高56.25%、16.4%、40.21%。完善生育支持政策体系,落实育儿补贴、生育假期、普惠托育等举措,顺利完成千人人口4.5个的托位指标。开展健康体重管理和全民健康生活方式行动,强化健康知识科普宣教,居民健康素养水平达37.54%,实现12年连涨。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

将高水平科技自立自强落到产业发展实处

——访天津市科协主席、中国科学院院士元英进

津报访谈

■记者 胡萌伟

党的二十届四中全会锚定高水平科技自立自强的战略方向,将科技创新置于发展突出位置。“十五五”时期是天津推动高质量发展、发展新质生产力的关键阶段,如何依托科教优势破解创新难题、聚焦重点领域攻关、凝聚科技力量赋能发展?近日,记者专访天津市科协主席、中国科学院院士元英进。

问:党的二十届四中全会提出加快高水平科技自立自强,您认为“十五五”时期天津科技创新应该从哪些方面发力?

答:“十五五”时期天津科技创新应在筑牢基础、打通链条、优化生态三个方面精准发力,将高水平科技自立自强扎实落到产业发展实处。

筑牢基础研究的“压舱石”是首要前提。未来5年,要立足天津在合成生物学、化学化工、细胞治疗等领域的全国领先优势,依托全国重点实验室等重大科研平台打造天津特色科研品牌,探索设立“基础研究特区”,赋予科研人员更宽松、更长周期的探索空间。同时,主动融入京津冀协同创新大局,联合北京高校院所共建跨区域重点实验室,积极争取更多国家战略科技力量在津布局,进一步夯实创新根基。

打通成果转化的“中梗阻”是关键路径。必须推动更多高水平科研成果从实验室走向生产线,用产业验证基础研究的“含金量”。“十五五”期间,应推广“定向攻关”模式,围绕新能源、生物医药等重点产业链的迫切需求,推动政产学研金服用协同创新,组建“高校+院所+企业”的攻关联合体,实现基础研究与产业需求精准对接。同时,要做强科技服务业,升级天开园等综合转化载体,充分发挥专业技术经理人队伍的作用,切实破解“论文好看、转化难办”的困境。

优化创新生态的“培育土”是重要保障。要建立鼓励探索、宽容失败的“容错纠错”评价机制,将成果转化成效与基础研究贡献一并纳入科研评价体系,让科研人员既能潜心坐稳“冷板凳”,也乐于俯身做好转化。此外,要强化人才“传帮带”,让青年科研人员在重大攻关一线成长成才,并积极搭建高能级国际学术交流平台,吸引全球顶尖人才来津创新创业。

四中全会精神在基层

■记者 张清

理论下车间,政策暖人心。12月10日,由市委宣传部、市社科联、市国资委党委联合组织的“理润津沽”学习贯彻党的二十届四中全会精神基层大宣讲活动走进天津海河乳品有限公司生产一线。宣讲小分队紧扣发展实际,以政策解读对接企业实践,将全会精神转化为推动老字号焕新的“金钥匙”,让党的创新理论在生产一线落地生根。

“老字号坚守的不是老样子,而是历久弥新的品质内涵。像海河乳品这样,将传统匠心与智能生产深度融合,正是‘守正创新’的生动写照。”宣讲环节,市商务局生活服务业处处长邹丽围绕“老字号守正创新全面发展”主题,结合全会精神,为津门老字号指明在传承中蝶变的方向。

市科技局政策法规处二级调研员李青则聚焦“科技型企业梯度培育”政策,把研发补贴、人才引育等“政策红包”转化

“理润津沽”基层大宣讲活动走进生产一线

全会精神化为老字号焕新“金钥匙”

为企业听得懂的“发展清单”,明确“从雏鹰到瞪羚再到领军企业”的成长路径,为老字号“科技赋能”送上“操作手册”。

“老字号天然契合高质量发展的核心要求”“国货消费政策为老字号创造了前所未有的市场关注度和政策红利”……天津商业大学经济学院院长、教授梁学平的宣讲,从战略机遇、典型实践到路径创新层层深入,结合行业优秀案例,生动诠释了老字号“树发新枝”的时代密码。

整场宣讲既有政策解读的“高度”,又有实践案例的“温度”,更有发展指引的“力度”。“宣讲内容精准契合我们作为老字号国企的创新探索。”天津海河乳品有限公司党委书记、董事长邹丽表示,将带领干部职工深学细悟、务实笃行,切实把宣讲中的真知灼见转化为产品迭代、品牌焕新的具体行动,以高质量发展实践履行国企担当。

市委委托专项监督工作总结交流会召开

本报讯(记者 刘平)12月11日,2025年度市委委托专项监督工作总结交流会召开。市委常委、市委统战部部长冀勇强出席并讲话。各民主党派市委负责同志和无党派人士代表参加。

会前,与会同志深入天开西青园调研入驻企业。会上,市委统战部有关负责同志介绍专项监督工作情况,6位专项监督课题组代表发言,总结工作,提出建议。市科技局、市委金融办、市人社局、市教委、市工业和信息化局有关负责同志介绍相关情况,回应意见建议。

会议指出,各民主党派市委、无党派人士要深入学习贯彻习近平总书记关于坚

持好、发展好、完善好中国新型政党制度的重要论述,认真落实市委十二届七次全会精神,深化监督内容,创新监督方式,提升监督效能,推动专项监督工作与“十五五”规划实施同向发力,凝聚聚力助推天开园高质量发展。各区各部门要做好服务保障和意见建议办理反馈工作,支持各民主党派和无党派人士履行职能、发挥作用。

据了解,今年以来,各民主党派市委、无党派人士受市委委托,围绕“提升创新发展能力,助力天开高教科创园建设”开展专项监督调研154次,形成意见建议89篇,协助相关部门新孵化企业50家,为天开园建设注入了新的发展动力。

天津市航运产业对接会签署6项合作协议

打造天津航运保险运营服务中心

本报讯(记者 万红)昨天,天津市航运产业对接会暨交通安全应急产业对接会(第十场)航运专场在河北区旺海国际大厦举办。京津冀三地交通主管部门、高校院所、航运龙头企业、金融机构等多方代表齐聚一堂,共商航运产业发展大计,共促产业链上下游协同联动。在这场对接会上,围绕航运产业,6项合作协议正式签署,其中天津航运保险运营服务中心的打造,将进一步完善我市航运风险保障体系,助力港产城融合发展。

备受关注的现场签约环节,随着交通银行天津海河支行与天津乾海国际供应链有限公司达成战略合作,中汇国际保险经纪股份有限公司牵头5家保险公司成立天津航运保险运营服务中心等6项合作协议顺利签署,我市将在金融赋能、保险保障、安全服务、冷链配送、品牌推介等多个领域,进一步助推航运产业加速发展。

中汇国际保险经纪股份有限公司天津分公司副总经理贾旭东介绍:“此次我们牵头中国平安财产保险股份有限公司天津分公司等5家保险公司组建天津航运保险运营服务中心,将为航运企业提供业务咨询、保险投保、事故理赔、风险管理等多方面服务。在服务大型航运企业的基础上,我们会更加聚焦中小型或民营航运企业的保险服务,进一步扩大航运保险的覆盖面。”

“以港口促资源,以资源促产业,以产业带动城市发展。这次对接会的举办,一方面是给航运产业链上下游搭建平台,帮大家打破信息壁垒,促成企业、高校、金融机构的精准合作;另一方面也是为服务‘十五五’港产城融合发展思路的落地进行预热。”市交通运输委安监处相关负责人表示。

中央生态环境保护督察在天津

值班电话:022-27318001(每天8:00—20:00) 邮政信箱:天津市河西区A01836号邮政信箱

中央第二生态环境保护督察组向我市交办第二十二批群众信访举报件情况

本报讯(记者 史莺)12月11日,中央第二生态环境保护督察组向我市交办第二十二批群众信访举报件56件(重点关注件13件)。其中,来电40件、来信16件。本批信访举报件涉及滨海新区11件、河东区4件、河西区1件、南开区1件、红桥区3件、东丽区2件、西青区3件、北辰区11件、武清区5件、宝坻区1件、静海区9件、宁河区1件、蓟州区2件、市级单位2件。

本批信访举报件涉及生态环境问题56个。其中,大气污染问题18个、水污染问题10个、生态破坏问题9个、噪声污染问题8个、固废污染问题7个、其他污染问题2个、土壤污染问题1个、辐射污染问题1个。

当日,本批信访举报件已交由相关区或市有关部门办理。

中央生态环境保护督察组交办天津市第十三批群众信访举报件办理情况

本报讯(记者 史莺)按照中央第二生态环境保护督察组工作要求,12月11日,我市已完成对交办的第十三批42件群众信访举报件的调查处理,目前已办结23件,阶段性办结19件。

相关信访举报件将持续按照中央生态环境保护督察边改边改工作要求,推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第十三批)》(详情请扫二维码查阅)



全国人大代表在津进行会前集中视察

(上接第1版)

王旭说,我们将认真研究、充分吸纳代表们的真知灼见,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,按照市委十二届七次全会部署,科学编制我市

“十五五”规划纲要,扎实推进高质量发展“十项行动”、“三新”“三量”等重点工作,求实创新、善作善成,奋力推动中国式现代化天津篇章不断取得新进展。

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

分类信息

天津日报 23602233 办公地址:天津市和平区卫津路143号

遗失·公告

▲李泽溥遗失河西区绮云里55门208-211室2015版房屋租赁合同,合同编号:04050082005500743,计租面积:45.22平方米,特此声明。

▲天津隆晟国际贸易有限公司遗失《危险化学品经营许可证》副本(编号:津(河西)危化经字[2025]000040),有效期限为2025年01月03日至2028年01月02日。声明作废。

▲孙利民(身份证号:120102195912250597),遗失河东区松鹤里平房6排5号(天津市房屋拆迁补偿安置协议),协议号:0037771,特此声明。